Информационно-воспитательный час  «Геноцид беларуского народа в годы Великой Отечественной войны», 9-11 классы

Огиевич В.Л., руководитель по военно-патриотическом  воспитании, Рубельской средней школы

ЦЕЛЬ:
Создание условий для формирования непримиримого отношения к фашизму и неофашизму, расовой нетерпимости и национализму.
ЗАДАЧИ:
способствовать формированию гордости за Беларусь и её людей, которые сумели выстоять и победить в годы Великой Отечественной войны;
способствовать формированию активной жизненной позиции.

Жестокость несовместима
Ни с какими нормами и принципами,
Она вне пределов человеческого понимания,
Из-за нее так много мучеников в этом мире.
Демонстрируется презентация «Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны»
Слайд 2. История Беларуси полна тяжелых и страшных страниц, но какие бы беды не приходили, они не могли сломить характер и силу духа нашего народа. Вдумайтесь: оккупанты и их пособники-полицаи сожгли 9 200 белорусских деревень. Из них более пяти тысяч – вместе с жителями. И мы знаем с чего это все начинается: с идей расового и генетического, любого другого превосходства одних народов над другими, с разделения на высших и второстепенных. Страшно то, что эти теории и сегодня находят своих приверженцев во всем мире. Но, слава богу, фашистская идеология чужда нашим белорусам, чья генетическая память стала настоящим национальным иммунитетом.
В этой памяти много боли и страданий, в ней трагический исторический опыт. Это факт: Вторая мировая была не просто войной, она стала планомерным истреблением нашего народа.
Геноцид – форма массового насилия, который ООН определяет как действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую путем: членов этой группы; причинения серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы; принятия мер, рассчитанных на предотвращение деторождения в такой группе; насильственной передачи детей из одной человеческой группы в другую; предумышленного создания жизненных условий, рассчитанных на полное или частичное физическое уничтожение этой группы. Вот о таких страшных вещах мы будем сегодня говорить.
Слайд 3-4.
Геноцид не имеет срока давности. На данный момент допрошено более 13 300 свидетелей, большинство из которых – узники концлагерей и лагерей смерти (7 700 человек).
Одной из форм геноцида стало уничтожение деревень, часто вместе с населением. Более девяти тысяч белорусских деревень были ограблены, разрушены и сожжены. Население уничтожалось или угонялось в Германию. Целые районы Беларуси в ходе такой политики были превращены в зоны пустынь. Сотни деревень так и не возродились в послевоенное время.
Установлены места массового уничтожения и захоронения, которые ранее не были известны и не исследовались. Так, например, в Брестской области на основании показаний свидетелей установлено 4 места, в каждом из которых может быть захоронено более 100 человек. В Витебской области из допросов установлены 2 места, в которых может находиться более 200 человек в каждом. В Гомельской области – 4 места, в которых может быть захоронено от 100 до 3 000 человек. В Могилевской области – не менее 2 мест, в которых может быть захоронено от 300 до 1 000 человек. Аналогичные места захоронений установлены и в других областях республики. В 2021 г., с момента возбуждения уголовного дела, проведены раскопки в 12 местах. В общей сложности извлечены останки более 2 200 человек…
Чтец 1.
Какую ночь один и тот же сон: 
Стоит на взгорке дом.
Подслеповато
Глядит на мир проемами окон,
Как будто он пред кем – то виноватый.
Секут дожди косые по плечам, 
Двор в зарослях пырея и ромашки.
 В глазницы окон, ветер по ночам, 
Недетские насвистывает сказки.
Куда ни глянь, повсюду гниль и тлен! 
На части сердце рвется от обиды,
За судьбы этих белорусских деревень, 
Раздавленных катками геноцида.
27 января отмечается Международный день памяти жертв Холокоста, установленный с 2005 года Генеральной ассамблеей ООН. Именно в этом день, 27 января 1945 года военнослужащие Красной армии освободили заключенных концлагеря Освенцим (Аушвиц-Биркенау). Для многих солдат, как они потом вспоминали, увиденное там стало самым страшным моментом всей долгой войны. В этом лагере смерти были уничтожены от 1,5 миллиона  до 2 миллионов человек, в том числе свыше 1 миллиона евреев, около 15 тысяч советских военнослужащих, тысячи цыган, представители польской интеллигенции.
Слайд 5.
Самым известным местом геноцида белорусского народа является Хатынь, но не все знают, что практически в каждом районе нашей страны есть деревни, которые породнились кровавой судьбой с Хатынью.
Хатынь — уничтоженная вместе с жителями 22 марта 1943 года карательным отрядом из мести за убийство нескольких немецких военнослужащих окрестными партизанами: в соответствии с принципом коллективного наказания 149 жителей Хатыни (в том числе 75 детей) были сожжены заживо или расстреляны за возможное оказание жителями деревни помощи этим партизанам.
Чтец 2. (Стихотворение читается на фоне музыки «Слёзы Хатыни») 
Ах, горюшко, горе, сыночек родной!-
Сухими губами шептала, -
А может, не станут они над тобой  Глумиться?
Ты прожил так мало!
Не видел, как вишня весенней порой,
 Как груша в саду расцветали;
Не слышал, как трубно кричат журавли, 
Как годы пророчит кукушка,
Не знаешь ты запахов талой земли 
И теплой коры на опушке;
Ни разу еще не промчался верхом 
За ветром вдогонку в ночное,
Не ел, согреваясь под осень костром, 
Печеной картошки с золою.
Ну хоть бы одни истоптал сапоги, 
Прочел бы хоть первую книжку…
Ты слышишь, наш татка, приди, помоги! 
Спаси не меня – так сынишку.
Слайд 6. 
Хатынь – это лишь одно из тысячи мест, земля которых впитала в себя слезы и кровь ни в чем не повинных людей. Давайте вместе вспомним события, страшных трагедий белорусской земли.
Деревня Борки Кировского района Могилёвской области
15 июня 1942 года в Кировском районе Могилевской области прошла одна из самых крупных карательных операций нацистов на территории Беларуси во время Великой Отечественной войны. В тот день фашисты уничтожили вместе с жителями деревню Борки и несколько прилегающих к ней поселков. Были сожжены и расстреляны более 2 тыс. мирных жителей.
Чтец 3.
Крадется ночь на лапах тишины,
Прохладою с речушки мелкой тянет.
Навечно тут в земле погребены 
Все хуторские мирные крестьяне.
А им бы жить да жить, своих детей растить- 
И вдруг…
Свеже открытая могила… 
Такое горе не надо позабыть,
Такое зверю даже не под силу…
В бессилии своем озлобленный злодей 
Над матерью глумился, стариками 
Даже грудных он не щадил детей… 
Такое не забудется веками!
А как же тот, кто чудом уцелел?
Кошмары-сны и сердце не в покое, 
Убитый скорбью весь он поседел… 
Веками не забудется такое!
Слайд 7. 
«Сестры Хатыни»  в Столинском районе: Белоуша, Бережное, Рубель, Ворони, Маньковичи, Ольманы, Речица, Струга, Федоры… Пострадавших в огне Великой Отечественной войны населенных пунктов в нынешних границах Столинского района несколько десятков. Деревни не просто возродились. Столинский сегодня самый густонаселенный район Брестской области, край с развитым фермерством, обеспечивающий овощами не только нашу страну. Но главное — здесь живет память. В сердцах людей и в музеях. За воинскими захоронениями обеспечен уход. 
Слайд 8. 
В истории расположенной неподалеку от райцентра деревни Ворони есть две трагические даты — 27 сентября 1942-го и 14 февраля 1943 года.
Осенью 1942 года немецко-фашистские захватчики за связь с партизанами расстреляли десять местных активистов. Самые старшие — 1896, 1897, 1899 годов рождения. В самом расцвете сил мужчины. Младшему, Ивану Шумко, было 16 лет, его отцу Адаму Кирилловичу — 40… Андрею Александровичу Нестеровичу исполнилось 43, его сыну Алексею — 21…
В районной книге «Памяць» записаны воспоминания Александра Козули, сына расстрелянного 40-летнего Михаила Борисовича Козули. Парень рассказал, что слышал слова схваченного вместе с сыном Андрея Нестеровича: «Расстреляйте сначала меня, чтобы не видеть смерти сына». Но фашистские палачи убили на глазах отца его сына, а затем и самого…
На памятнике, установленном на месте, где похоронены деревенские активисты, мы прочитали надпись: «Пусть же эти люди будут всегда ближе к нам, как друзья, как родные, как мы сами…» 
Слайд 9. 
В феврале 1943-го гитлеровцы провели карательную операцию в Воронях — сожгли деревню вместе с находившимися в домах жителями. В электронной базе Национального архива Республики Беларусь и Белорусского фонда мира «Белорусские деревни, сожженные в годы Великой Отечественной войны» приводятся следующие данные: 138 человек погибших, 97 домов сожжено. Но в самой деревне считают, что число жертв карателей неизвестно.
В память об этой трагедии в Воронях есть памятник — гранитная стела с именами. Читаешь даты рождения, и кровь стынет в жилах: Кирдей Степан Агиевич — 1860-й, Кирдей Елена Мефодьевна — 1942-й… Не жалели ни стариков, ни годовалых детей.
Слайд 10-14.
ТРАГЕДИЯ СТАСИНО
Осенью минувшего года неподалеку от Столина открыли обновленный мемориал в память об убитых здесь в 1942—1944 годах 12,5 тысячи человек. 8 тысяч — это узники еврейского гетто, остальные — белорусы, украинцы, русские, люди других национальностей… Это одно из крупнейших захоронений мирных жителей на территории Беларуси. 
20 июля 1941 года был издан приказ немецкого командования, на основании которого все еврейское население должно было находиться в отдельном районе. Так были образованы гетто в каждом белорусском городе. Гетто было обнесено колючей проволокой. Евреи имели право выходить из гетто только на работу.
В Столине также было гетто. Сюда загоняли не только местных евреев, но и тех, кого привозили из окрестных деревень. Когда в сентябре 1939 года Германия напала на Польшу, многие евреи бежали на восток. Часть добралась до Столина, так как здесь жил еврейский цадик — благочестивый человек, праведник, почитавшийся чудотворцем...
Полное уничтожение Столинского гетто произошло 11—12 сентября 1942 года, в канун еврейского Нового года — Рош ха-Шана. Утром первого дня всех, кто был в гетто, согнали на Рыночную площадь, выстроили партиями по тысяче человек и повели на расстрел. Через город, затем через поле в урочище Стасино. Там еще накануне войны был вырыт огромный котлован под ангары для будущего аэродрома — 300 на 100 метров и глубиной до 10 метров. Гитлеровцы заставляли несчастных неповинных людей ложиться лицом вниз, топтались по живым телам сапогами и стреляли в упор...
Памятник в урочище Стасино — в виде раскрытой книги, он установлен по заказу Киевской еврейской общины на месте массового убийства 8 тысяч евреев. 
Стасино — место незаживающей боли, скорби и памяти о безвинных жертвах нацистов, известное каждому жителю района от мала до велика…
С момента открытия обновленного мемориала 126 учащихся нашей школы посетили урочище Стасино. Ребята почтили память жертв Холокоста, ведь эту страницу в истории невозможно забыть. Для будущих поколений это урок, который необходимо выучить навсегда. 
Слайд 15. 
9 авг. 1941 было расстреляно 53 еврея. Остальные, женщины и дети, депортированы в гетто Столина.
23 сентября 2001 года на братской могиле убитых евреев из деревни Рубель (в песчаном карьере между деревнями Рубель и Хотомель) был установлен памятный знак с именами 52 из 53 жертв.
Слайд 16. 
На территории оккупированной Беларуси нацистами было организовано около 250 лагерей военнопленных и 350 мест принудительного содержания гражданского населения. Многие из них становились местами массового уничтожения. По подсчетам современных исследователей в концлагерях, гетто, тюрьмах на территории Беларуси в 1941–1944 годах погибло свыше полутора миллионов мирных граждан и около 800 тысяч военнопленных Красной Армии.
Чтец 4.
Мужчины мучили детей.
Умно. Намеренно. Умело.
Творили будничное дело,
Трудились - мучили детей.
И это каждый день опять:
Кляня, ругаясь без причины…
А детям было не понять,
Чего хотят от них мужчины.
За что - обидные слова,
Побои, голод, псов рычанье?
И дети думали сперва,
Что это за непослушанье.
Они представить не могли
Того, что было всем открыто:
По древней логике земли,
От взрослых дети ждут защиты.
А дни всё шли, как смерть страшны,
И дети стали образцовы.
Но их всё били. Так же. Снова.
И не снимали с них вины.
Они хватались за людей.
Они молили. И любили.
Но у мужчин "идеи" были,
Мужчины мучили детей.
Я жив. Дышу. Люблю людей.
Но жизнь бывает мне постыла,
Как только вспомню: это — было!
Мужчины мучили детей!
Н.Коржавин. Дети в Освенциме.
Слайд 17. 
Озаричский лагерь: это был ад. Олицетворением скорби, страдания, боли и слез белорусского и русского народов назвал в свое время классик Якуб Колас концлагерь Озаричи. Впервые мир услышал об этом местечке 14 февраля 1946 года, когда на Нюрнбергском процессе помощник главного обвинителя от Советского Союза, госсоветник юстиции Лев Смирнов представил суду документы, свидетельствующие о злодеяниях фашистов на белорусской земле. Один из них гласил:«19 марта 1944 года наступающие части Красной армии в районе местечка Озаричи Полесской области Белорусской ССР обнаружили на переднем крае обороны немецкой армии три концентрационных лагеря, в которых находились свыше 33 тысяч детей, нетрудоспособных женщин и стариков…».
Другие документы доказывали преднамеренное использование нацистами против гражданского населения бактериологического оружия. Стариков, женщин и детей преднамеренно заражали сыпным тифом.
Об этом свидетельствуют документы Национального архива Республики Беларусь, сообщения Чрезвычайной государственной комиссии об использовании новых способов истребления советских людей, материалы судебно-медицинской комиссии, Международного военного трибунала в Нюрнберге, судебных трибуналов в Минске, Бобруйске, Гомеле…
Многочисленные документальные свидетельства помогают раскрыть причины и цели создания концлагеря Озаричи и являются доказательством военного преступления нацистской Германии против белорусского народа. 
Слайд 18.
Агрогородок Красный Берег, что в Жлобинском районе Гомельской области Белоруссии, в начале 1940-х годов был довольно большой деревней, в которой действовало несколько предприятий, была своя школа. 5 июля 1941 года Красный Берег заняли наступавшие части вермахта. В одной из старинных помещичьих усадеб гитлеровцы оборудовали военный госпиталь. 
Первые полтора года войны Красный Берег принимал раненых немецких солдат и офицеров. Однако когда в 1943 году вермахт стал терпеть поражение за поражением, у руководства Третьего рейха созрел чудовищный план. Раненые немецкие военнослужащие нуждались в огромном количестве донорской крови. Брать ее было негде. И гитлеровцы вспомнили о … детях. В хозяйственных постройках на территории военного госпиталя появился детский концентрационный лагерь.
В отличие от большинства других концентрационных лагерей, маленькие узники Красного Берега в подавляющем большинстве были славянскими детишками. Это были ребята как из самой деревни Красный Берег, так и из окрестных населенных пунктов – дети из обычных крестьянских семей, которые до их похищения гитлеровцами и предположить не могли, какая страшная участь ожидает их в самое ближайшее время. Их судьбе не позавидовали бы даже жертвы самых ужасных нацистских концлагерей вроде Освенцима.
Действовали нацисты всегда проверенным способом – ранним утром подразделение эсэсовцев окружало деревню. Затем гитлеровцы выгоняли людей из домов и отбирали среди них детей и подростков.

Всех повезли в Красный Берег. Привезли, высадили и повели к речке Добосна. Там стояли палатки. Нас раздели и заставили мыться холодной водой из речки. Затем под конвоем повели на осмотр. В одной из комнат стояли тазы с внутренними человеческими органами. Это привело нас в ужас, мы дрожали, — вспоминал один из чудом выживших в Красном Берегу подростков.
Больше всего гитлеровцев интересовали ребята в возрасте 8-14 лет. Казалось бы, дети такого возраста еще не могут полноценно работать, но ведь и нацистам они были нужны не для труда на шахтах или заводах.
Гитлеровские врачи-убийцы прекрасно знали, что именно в таком возрасте организм человека развивается наиболее стремительными темпами. У маленького человека происходит гормональная перестройка, поэтому кровь обладает наиболее сильными свойствами. Гитлеровское руководство решило в массовом порядке превращать детей в доноров. Особое внимание уделялось девочкам, поскольку они чаще всего обладали первой группой с положительным резус-фактором, которая является универсальной.
Именно с целью организации регулярного забора донорской крови и был организован детский концентрационный лагерь в Красном Берегу. Все дети перед поступлением в лагерь проходили медицинский осмотр, по итогам которого им выдавалась бирка с указанием личных данных и группы крови. Последний пункт имел особое значение, поскольку именно кровь детей представляла для нацистов ключевой интерес.
Медицинский осмотр проводился с целью выявления у детей каких-либо заболеваний, которые могли препятствовать их использованию в качестве доноров. Если заболеваний немецкие медики не обнаруживали, то детей готовили к отправке в Германию – в госпитали, где уже и предстояло использовать их в качестве доноров. Кровь забирали у детей либо полностью, умерщвляя несчастных узников, либо конкретный объем, необходимый на данный момент.
Детей разделяли на две группы. Первая группа подлежала направлению в накопитель для детей с первой группой крови. У этих детей забирали всю кровь. Вторая группа направлялась для многократного забора крови — в среднем от 8 до 16 раз у каждого ребенка. Лишь дети, попадавшие во второй накопитель, имели какие-то шансы выжить.
Слайд 19 
Сегодня мы приоткрыли одну из самых страшных страниц истории Великой Отечественной войны. Мы, живущие, должны помнить какой ценой завоевано счастье и быть благодарны тем, кто подарил нам мир. Давайте не будем забывать бессмертный подвиг белорусского народа, те жертвы, которые ему пришлось принести, и те страдания, через которые прошли миллионы наших соотечественников!  В память о каждом четвертом погибшем давайте помолчим.
Звучит песня «Молитва»
